



2023年中国工业百强县(市)榜单揭晓 湖北6市上榜 居中部第一



湖北日报讯(记者吴文娟)12月7日,工业和信息化部下属的中国信息通信研究院揭晓了2023年中国工业百强县(市)系列榜单,湖北共有6市上榜,入选数量居中部第一。

梳理榜单发现,中部地区21个上榜工业百强县(市),湖北6地、湖南5地、河南5地、安徽3地、江西2地入选。

我省“中国工业百强县”分别是:宜都市(第51位)、仙桃市(第71位)、大冶市(第74位)、枝江市(第76位)、汉川市(第89位)、枣阳市(第100位)。空间分布相对均衡,武汉都市圈、襄阳都市圈、宜荆荆都市圈三大片区均有分布。

据了解,2023年工业百强县(市)贡献了全国9.9%的GDP、14.5%的工业增加值,稳增长支撑作用进一步扎实,分布总体呈现新、快、优、全四大特点。

此次同步公布的2023年中国工业百强县榜单显示,湖北共有4个区上榜,入选数量居中部第一。4个工业百强区被武汉市包揽,分别是武汉市汉南区(第31位)、武汉市青山区(第56位)、武汉市东西湖区(第61位)、武汉市江夏区(第98位)。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长” ——以习近平同志为核心的党中央引领2023年 中国经济高质量发展扎实推进

新华社记者

2023年的中国经济发展历程,注定不平凡——

面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济在爬坡过坎中前行,在攻坚克难中奋进。

“推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。”习近平总书记在党的二十大报告中鲜明指出。

科学指引,勇毅担当。今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住外部压力、克服内部困难,着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险,推动中国经济回升向好,沿着高质量发展航道笃定向前。

(一)

12月8日,习近平总书记主持召开中共中央政治局会议,在总结今年经济工作时作出重要判断:“我国经济回升向好,高质量发展扎实推进,现代化产业体系取得重要进展,科技创新实现新的突破,改革开放向纵深推

进,安全发展基础巩固,民生保障有力有效,全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐。”

回望全年,随着经济社会全面恢复常态化运行,中国经济走出了一条复苏曲线:

一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度总体延续恢复态势,但部分指标增速放缓,经济活跃度减弱;三季度,主要经济指标企稳回升。进入四季度,宏观调控组合政策发力显效,经济回稳向上态势明显。

事非经过不知难。驶入2023年,中国经济航船面对新的激流险滩:

放眼全球,经济复苏乏力,逆全球化思潮涌动,单边主义、保护主义明显上升,全球性问题加剧,我国发展面临的外部环境更趋复杂严峻;

环顾国内,周期性结构性矛盾交织,总需求不足的矛盾凸显,部分企业经营困难,一些领域风险隐患较多,实现经济社会发展预期目标难度加大。

不同于以往常态化、周期性的复苏,后疫情时代的复苏过程会有波动、时间更漫长。

“要坚定做好经济工作的信心。”去

年12月召开的中央经济工作会议上,习近平总书记强调。

信心,来自思想的引领——

今年3月全国两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时,围绕高质量发展进行深刻阐述,作出重要部署:

加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路;加快构建新发展格局,是推动高质量发展的战略基点;推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求;人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的;推动高质量发展,必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治政。

时隔一个多月,4月10日至13日,习近平总书记今年首次地方考察来到广东,对粤港澳大湾区寄予厚望:“使粤港澳大湾区成为新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。”

东至长三角、西至新疆、南至广东、北至黑龙江……今年以来,习近平总书记的足迹跨越大江南北,围绕高质量发展这一首要任务,深入考察调研,提出明确要求:

7月25日至27日,在四川考察时

强调,要“深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,开创我国高质量发展新局面”;

9月6日至8日,在黑龙江考察时强调,要“扭住推动高质量发展这个首要任务”“在全面振兴、全方位振兴中奋力开创黑龙江高质量发展新局面”;

10月12日,在江西南昌主持召开进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,强调“进一步推动长江经济带高质量发展,更好支撑和服务中国式现代化”;

11月28日至12月2日,在上海考察时强调,上海要聚焦建设“五个中心”重要使命,加快建成社会主义现代化国际大都市……

一系列重要论述,进一步丰富和发展了习近平经济思想,为马克思主义政治经济学注入新的时代内涵,推动中国经济坚定迈向高质量发展。

信心,来自上下同欲共促高质量发展的合力——

“疫情防控平稳转段后,经济恢复是一个波浪式发展、曲折式前进的过程。”7月24日召开的中共中央政治局会议作出重要分析判断。(下转第5版)

加快建设全国构建新发展格局先行区

作为全国工业大省,湖北正借助高端化升级、数字化赋能、绿色化转型,加快推进新型工业化,构建现代化产业体系,打造制造强国高地,为加快建设全国构建新发展格局先行区、加快建成中部地区崛起重要战略支点提供坚实支撑。

12月10日,人民日报、新华社、经济日报连发三条重磅报道,在重要版位、重要栏目,集中聚焦湖北加快推进新型工业化建设,点赞新型工业化的“湖北样本”。

持续出圈 “湖北样本”引广泛关注

12月10日,《人民日报》4版头条刊发《补齐短板、拉长长板、锻造新板——湖北着力推动产业提质升级》。该文报道,推进新型工业化,湖北坚持推动传统产业改造升级和培育壮大战略性新兴产业,扎实推进制造强省建设。如,技改提能,推动传统制造转型升级;发展五大优势产业,打造世界级产业集群;激活创新引擎,厚植发展优势。

当日,新华社刊发《锚定制造高地 加速聚势跃迁——湖北劲吹工业“新风”推动高质量发展》,报道湖北坚持以绿色低碳为新路径、以科技创新为新动力、以链群协同为新模式,推动高质量发展与新型工业化相互赋能、相互成就。从“技改提能 降碳增绿夯基本盘”“科创引领 前瞻布局跑出加速度”“链群协同 循环畅通培育新优势”三个方面给予充分呈现。

同日,《经济日报》刊发特别报道《湖北工业经济追新逐绿》,聚焦凝聚湖北智慧的新进展、新实践,充分展示在推进新型工业化、建设创新型国家中的湖北担当。深度报道湖北高端化升级强基、数字化赋能提质、绿色化转型蝶变。

奋勇争先 湖北加快推进新型工业化

近年来,湖北追新逐绿,劲吹“新风”,新型工业化亮点纷呈——

技改提能,激发传统产业新活力。《人民日报》指出,湖北大力实施技改提能,加快传统产业高端化、智能化、绿色化升级改造。湖北省政府坚持每季度分行业召开技改现场会,聚焦钢铁、石化、汽车、电子信息、装备制造等行业已先后召开12场,通过标杆引领示范带动传统产业改造。新一轮万亿技改行动如火如荼,5年内全省将实施技改规模以上工业企业超过1万家,总投资超过1万亿元。

《经济日报》报道,通过阅读数字化这本“秘笈”,越来越多的企业打通了新型工业化的“任督二脉”。目前,湖北在建和建成的5G全连接工厂已达238家,上云工业企业达到4.8万家,覆盖率超过48%,企业关键工序数控化率超过60%。2022年,湖北数字经济规模突破2.4万亿元,占GDP比重为44.7%,总量居全国第8位、中部省份第1位。

科创引领,工业经济集聚新动能。

密集点赞新型工业化“湖北样本” 央媒连发三条重磅报道

湖北日报全媒体记者 吴文娟



巴东旅游活力迸发

12月8日,在巴东县巫峡口景区,游客将壮丽的峡江风光尽收眼底。近年来,巴东始终坚持以打造旅游强县为目标,推动创建国家全域旅游示范区、打造野三关绿葱坡旅游度假区、深化与省文旅集团的战略合作、开发夜游长江巴东品牌等,旅游呈现出供给多样、特色鲜明、品牌彰显、活力迸发的良好态势。(视界网 焦国斌 摄)

深入学习贯彻习近平文化思想·走近荆楚优秀传统文化守望者

三尺生绡作戏台 全凭十指逞诙谐

——访云梦皮影国家级非遗传承人秦礼刚

湖北日报全媒体记者 王晶

编者按

坚定文化自信,根脉在于坚定对中华优秀传统文化和中华文明的自信。在全省上下深入学习贯彻习近平文化思想之际,我们走近这样一群人:古稀之年仍坚守传统的“守艺人”;接过父辈衣钵用现代思维连接传统之美的新生代;承上启下身体力行传承创新的中坚;讲好文旅故事传播荆楚名团的团队。他们长期扎根一线,活跃在群众身边,不遗余力地传承、发展荆楚优秀传统文化。今天起,本报推出系列报道“深入学习贯彻习近平文化思想·走近荆楚优秀传统文化守望者”,敬请关注。

守望者名片

秦礼刚,国家级非物质文化遗产项目皮影戏(云梦皮影戏)代表性传承人,国际木偶联合会会员、中国木偶皮影学会理事、湖北工艺美术名人、梦泽影戏馆馆长。

12月1日晚,武汉水果湖张家湾小区广场,初冬的夜晚被一场皮影戏搅乱。

74岁的秦礼刚操纵着孙悟空、老虎、孙悟空、猪八戒、牛魔王、铁扇公主以及各种飞禽走兽的皮影,嘴里有唱有念,还有猴儿的啼叫,老虎的咆哮,鸟儿的欢唱。高不过1.3米、长不过2米的影幕上,《武松打虎》《猴王借扇》,都是耳熟能详的老故事,但小小影人

儿的跳动,搭配秦礼刚的说唱,变化出无穷韵味。

“我还是小时候看过皮影呀,这一晃40多年了。”朱老师晚饭后出门散步,遇上秦礼刚团队准备演出。他拿起皮影端详许久,坐在后台操起小锣打起欢快的节奏,“来,我也帮你们热热场子。”

年近三十学艺,只给自己两年时间

朱老师本来是观众,却变成“群演”。秦礼刚一点也不奇怪,他自己的艺术起点也是如此。

“我出生在云梦农村,乡里人的娱乐很少,只要皮影戏班子到村里表演,热闹得像过年。我看完回家,自己拿马粪纸剪成人形,就着油灯,隔着蚊帐演影人儿。”秦礼刚一边盯着团队准备舞台,一边跟记者聊起自己的“皮影人生”。(下转第2版)



秦礼刚在水果湖社区演出。(湖北日报全媒体记者 王晶 摄)

快递进村 强县富民

快递进村 农货进城 应城实现寄递物流服务站全覆盖

长期以来,消费品进村“最后一公里”和农产品上行“最初一公里”是农村物流最大的梗阻。今年,我省加快建设农村寄递物流体系,推动寄递物流进村覆盖、向户延伸。目前,全省共建成县级共配中心105个、乡镇邮政快递站点3573个、村级服务网点20744个,实现村级网点全覆盖。近日,湖北日报全媒体记者深入应城市、安陆市、黄梅县三处全省示范点实地探访,由点及面,生动展现我省“快递进村”高质量全覆盖工作落地成效。

>>>第8版

湖北超深层页岩气井获高产气流 有望释放超万亿方资源

湖北日报讯(记者胡琼瑶、通讯员万建军、谢江)12月2日,中国石化江汉油田对外宣布:红星地区红页7HF井测试,获日产32.35万方高产工业气流,这是湖北首口超深层页岩气井勘探取得重大突破,未来有望开辟一个万亿方规模的增储阵地,对改变湖北省能源格局具有重要意义。

超深层页岩气一直是我国能源开发难点,也是我国天然气未来增储上产的重要领域。

红星地区页岩气资源丰富,预测规模超万亿方,然而66%以上的资源深埋4500米以下的地层。由于埋深加大、地层构造复杂、目的层施工压力高等诸多因素,4500米以下地层的页岩气资源一直无法探明并开采。

近年来,江汉油田克服重重困难,自主创新关键技术,全力攻克深层-超深层页岩气储层有效改

造难关,终于取得实质性成效。

此次获得高产气流的红页7HF井,位于恩施州利川市谋道镇,前期小于4500米以浅探井测试产量一般集中在每天9至15万方,而此次超深层井测试,产量较之前提升了1倍,且具有更好的物性和含气性,具有更广阔的商业开发前景。

“此次突破相当于掌握了一把金钥匙,打开了一个新空间,把以前不能动用的资源开采出来,大幅扩展红星地区页岩气勘探开发有利区面积。”江汉油田勘探管理部矿权储量室主任陈晓辉说。



距第五次全国经济普查
开始登记时间 2024年1月1日
还有21天